

築聲歲月

我們用一千八百多個日子的光陰譜曲

以熱情和堅持寫詞

再加入愛為元素

用心地對每一個曾到臨的孩子

與家庭共和有聲之歌

五年了

時間流逝於這個

充滿淚水及歡笑交織的舞台

我們深信

每一次精彩的演出

都將延續更多的夢想與希望



雅文基金會五歲了！

董事長  鄭欽明

五年來，我們陪伴著許多聽障孩子走出原本無聲的世界，幫助他們的人生開展新的道路，並得以擁有和一般人在教育、甚至是未來的工作上，更加平等的選擇與機會。看著孩子和家長們的蛻變和成長，常令我覺得當初我與妻子 Joanna 所堅持的理想似乎越來越真實、而離我們的目標『二十年後台灣沒有不會說話的聽障兒童』也越來越貼近，雖然 Joanna 已在 2001 年夏天因乳癌辭世，但我深信她必定和我一樣，對這些辛勤耕耘且得來不易的成果歡喜且珍惜。

相信有不少關心雅文基金會的人，已經知道當初創設雅文基金會的緣由—為了讓台灣其他的聽障孩子和我們的愛女雅文有相同的機會，以聽覺口語法學習聽與說，並能夠重回有聲世界。經過我們五年的努力，有越來越多的聽障孩子和雅文一樣，透過聽覺口語法的協助，發展出良好的語言溝通能力及全人格的健康特質，成功的回歸普通學校就讀，能和正常聽力的小朋友一起上學、一起生活。基金會全體的工作夥伴也因著這些點點滴滴的鼓舞，支持著大家前進，因為我們相信唯有付出更多的心力與更專業的投入，才能為聽障孩子打造一個更美好的未來。

雅文基金會自成立以來，已幫助了一千五百多位聽障兒童能夠聽與說，而所投入的成本也達數億元，這期間經營的甘苦，實在難以完整地訴諸筆墨，很多的感觸皆是點滴在心頭。然而，隨著我最深愛的人生伴侶及最堅強的盟友 Joanna 的離開，我更感受到基金會永續服務的必要性，幫助聽障孩子學會『聽與說』，將是雅文基金會永不放棄的信念，而此夢想的實現，需要更多人的關心和投入，誠摯邀請大家一起參與這項深具意義的百年樹人希望工程！

雅文五年

執行董事  陳景松

個人的生命是一個發展的歷程，一個企業以及公益的機構也有類似的生命階段。首先，當然是籌備和創業的階段。這個時候投入的人大都滿懷熱忱，對於一切事情都有新鮮感，對任何成果都很珍惜，甚至對各樣事情都包容。接下來就是發展組織結構的階段；制度化的人事、章程、溝通，甚至是工作表現、效率評比等等。新階段講的不只是有心有熱忱而已；就事論事、科層分工、工作的規格化，個人權益的要求也會自然出現。

剛滿五歲的雅文基金會可以說是正在這個發展階段。隨著不斷增加的工作內容以及伴隨而來的種種問題，分工合作就成了必須盡快做好的任務。一方面，被動地要處理新的需求。另一方面，主動積極地選擇發展有意義的業務，並且將人力資源善用。當然，從創業期的一切到發展期的過程中必然會出現許多適應改變的問題，這些是正常的，只是要好好合作和溝通，大都可以順利克服。

分工並不難，合作則必須在溝通和互相體諒的過程中才能一步步地落實。事實上也唯有經過磨鍊的經驗，才能將一個機構準備好來面對下一個階段—成熟期。五年來，雅文大家庭一起走過的是大家的成就和肯定，同時也是我們可以勇敢地繼續往前的自信。

(本文作者為馬偕紀念醫院社會服務室主任)

專業型非營利組織的特性與策略

董事  司徒達賢

雅文基金會的成立是基於愛心以及對社會的關懷，這和其他絕大多數的非營利組織完全一樣。

然而與眾不同的是，雅文是「專業型」的非營利組織，除了愛心與關懷，還需要有專業知能，並且必須以教師們的專業知能為基礎，創造基金會存在的貢獻與價值。本文即試圖從專業型的非營利組織的特性，來分析雅文策略重點與管理方法應有的獨特之處。

一、愛心加專業所形成的特色

在非營利組織，最需要的是同仁或志工對組織使命的認同，以及為社會服務的熱忱。但在專業型組織，只有這些還不夠，還需要教師高水準的專業知能，而且這些專業知能不僅應有客觀的評量標準，也需要教師們真心的認同與投入。

專業知能除了在品質上應努力提升之外，還必須要有不斷的創新與累積。換句話說，專業知能不能僅靠代代相傳，而且還應該在大家不斷地教學實踐過程中，持續研究發展，才能使專業水準長期領先群倫。

談到領先，自然就會想到競爭。營利組織的競爭是競爭市場佔有率，是比較顧客忠誠度與獲利率，但專業型非營利組織間的競爭則是各種不同「專業理念」與「專業方法」之間的競爭。也就是說，我們真正在乎的是「聽覺口語法」與其他教學方法之間的優劣比較，我們希望經由大家的努力，向世界證明我們所認同的專業方法，遠優於其他方法。當證明聽覺口語法確實優於其他教學方法以後，最大的收穫不是個人所得到的名利，而是讓所有聽障兒童都能得到真正最好的照顧與指導。

專業型非營利組織中，同仁與機構間必須長期互相依賴，互相配合，因此彼此十分需要長期的合作關係。用簡單的話說，機構擁有聲譽、know-how、設備，以及專業團隊，然而若沒有高水準的專業教師長期投入，機構所擁有的一切都無法

發揮作用。從另外一面看，專業教師若沒有機構支持與專業團隊的共同努力，個人也無法在專業上得到肯定，若轉任至其他機構時，所有專業也幾乎必須重新培養。

以上這些專業型非營利組織的特性，對雅文的發展策略及未來努力方向將有極重要的含意。

二、專業型非營利組織的策略方向與努力重點

在目前階段，雅文基金會應有幾項可以參考的方向。在設計管理重點之前，必須先思考基金會未來的定位，然後再依照未來的理想定位，選擇努力的重點。基金會未來的理想與定位是什麼呢？筆者想提出一個建議：

基金會的資源與專業人力有限，但每年需要服務的聽障兒童為數眾多。基金會不可能無限擴充，因此策略方向上應逐漸從「直接服務兒童」逐漸轉為「華人世界教師的培訓」，或至少應努力提升後者的比重。換句話說，為了讓更多的聽障兒童受惠於「聽覺口語法」，基金會應該鼓勵現在的教師將這方面的知能，有系統、有效率地傳授給更多願意投身於此一事業的下一代教師。當有一天，華人世界的聽障兒童，都因為接受了聽覺口語法的指導而獲益，而且這些教師的專業都是來自雅文的培訓，那應該是基金會最大的成就，創辦人的理想也必然獲得最大的實現。

如果未來定位或理想是這樣，目前雅文的作法就應該有以下幾方面：

第一是專業知能的提升與創新。為了配合以上的理想，為了使專業型組織的特性充分發揮，每一位教師在教學之外，還必須積極從事知識與經驗的整理，以及教學方法的不斷進步創新。這樣不僅能確保我們的專業地位，而且在與其他教學方法競爭比較時，才能真正證明聽覺口語法的優越性。再者，每位教師同仁的專業水準，是向他人無私分享的先決條件。只有當自己有能力自我成長，才有自信不留一手地指導其他機構的教師。

因此，雅文基金會十分需要知識管理的各種作法。

董事賀詞

第二是專業評鑑與證照制度的建立。想要將聽覺口語法當作一門專業學問來傳授推廣，必須引進專業評鑑與證照制度。然後才可以依據此一體系，要求同仁與其他機構的專業教師，以及對他們的專業進行肯定與鼓勵。長遠的理想是，雅文應為華人世界的兒童聽語教育建立一套合理又有效的專業體系，而且應該現在就著手規劃此項工作。

第三是薪酬制度的活化。一般非營利組織的問題之一是每人貢獻與績效不易衡量，投入多少，全憑各人自由意願，久而久之，組織氣候就愈來愈像公務機關。但我們希望專業型非營利組織裡的同仁，不應像公務員，而是像會計師、律師這樣的專業人員，大家因專業而受到尊敬，每人也因專業水準不同、貢獻度不同，而有不同的物質待遇。而依貢獻計酬的制度，與前述「專業評鑑與證照制度」也是密切相關的。

第四是同仁對基金會一體認同感的建立。由於專業型非營利組織的特性，機構與擔任教學的同仁之間，必須存在著長期合作，甚至是合為一體的關係。因此捐助人與教師之間、教師們彼此之間，都應視基金會為大家共同的終身事業，並在此一認知下，塑造我們所需要的組織文化與團隊精神。而由於捐助人與教師之間需要有長期的承諾，因此設法逐漸擴大捐助的來源，也是為了達到組織長存的目的。

三、結語

專業型非營利組織由於其專業及非營利的特性，使其在經營上具有許多與眾不同的課題。以現代知識管理為基礎來累積知識、分享知識、創新知識，是組織永續長存的必須作法。專業評鑑與證照制度、彈性的薪酬都能協助組織在專業上更加精進。而經由良好的組織文化塑造，以及捐助來源的擴大，使基金會的志業和同仁的事業前程長期結合，也是不可忽視的努力方向。

(本文作者為國立政治大學企業管理所系教授兼政大副校長)